

提高情报检索服务水平的几个重要环节

张 垚

(秦皇岛市医学情报站)

一位美国情报学家说：“当你看一下今天在全球范围内存在的一些重大问题，如污染、能源、食品、有保护作用的大气层的化学破坏、和人体的化学中毒等等，你就会说这些问题必须解决，要求在非常复杂的技术领域中做出英明的决定。那么这些非常复杂的技术领域中做出英明的决定所需要的是什么呢？我认为是情报、是最新的情报、最准确的情报。”我国实现四个现代化建设的关键在提高科学技术水平，而要解决这些问题中一个不可忽视的重要方面就是情报，最新的情报、最准确的情报。

情报的灵魂是传递；如何才能快、全、精、准地查到所需要的情报资料，要借助“检索”这把金钥匙。在所有情报服务方法中，科技情报检索服务是很重要的一部分。据统计，一个人如果每小时看十本杂志（只看目录、文摘），他一年只能看总文献的1%，如果通过检索，可以达到30—50%。由于知识更新加速，文献资料爆炸式的增长，人们越来越难于直接利用情报资料。所以组织和发展科技文献的检索工作是科学技术发展的必然。当今世界凡是科技发达国家都对科技情报资料的检索工作非常重视而我国在情报学方面同国外技术发达国家相比目前最迫切的任务是要打好基础，包括文献管理的标准化、情报组织系统的网络化、情报人员的专业化、检索手段的机械化等等，这是提高情报检索服务水平的几个重要环节。下面仅就这四个方面谈谈自己的粗浅看法。

文献管理必须实现标准化

标准化是实现图书馆、情报资料科学管理的一个重要手段，也是实现电子计算机检

索的基础工作。就文献资料的著录法而言，标准化才能保证著录的统一，前后一致、各种目录一致，不仅在一个图书馆、情报单位内著录要统一，而且一个国家要有统一的著录法，这个著录法还应该向世界通用标准看齐。这样才能便于开展集中编目，进一步过渡到使用机器编目。著录、标引工作是整个文献工作的关键环节。目前我国许多图书馆、情报单位著录、标引方法、文献管理办法极不一致，各行其是，这不仅妨碍发挥文献检索工作的作用，而且给文献工作的标准化将带来后患，影响电子计算机检索的进展。当然，我们国家的标准化工作起步比较晚，1979年才成立全国文献标准化技术委员会。相信，图书馆业务技术方法的标准、检索刊物标引工作标准、检索语言标准、机读目录款式标准等等，不久都会相继问世，为我国实现用电子计算机为情报检索服务铺平道路。

另外，在图书资料分类法方面我们也应该积极地吸收国外的先进经验。目前，图书分类法已经由传统的等级列举式向分面组配式发展。六十年代末，《国际十进分类法》(UDC)已经被称为世界图书、情报的国际交流语言。UDC是一部半分面的分类法。近年来不少学者提出了对UDC进行全面的分面处理的方案，使之向分面分类法过渡。我国解放以来编制的分类法都是等级列举式的。如果不下大力量对组配式分类法进行介绍和研究，那么我国现在实行的各种各样的、还没有统一标准的列举式分类法，将来在国际间用电子计算机进行情报交流的必然方式中，必定成为一种障碍。

情报系统必须实现网络化

图书情报网的出现是现代图书情报事业发展的产物和必然趋势。从发展来看，大体出现了两大分支：一个是图书情报事业网，一个是情报资料的电子计算机检索网。它们是互相促进、相辅相成的关系。

联机检索是当今世界上最先进的情报检索手段。目前，计算机终端美国拥有50万台，西欧十几个国家共有40万台，日本有10万多台。由英、法、西德、意大利、比利时、丹麦、荷兰、北爱尔兰和卢森堡九国参加的欧洲联机检索情报网，有主机30台，终端1000台，每年可处理检索提问50万件。有些国际情报系统都拥有3000个以上的专用终端。以美国洛克希德公司的PIALOG系统为代表的大量的情报检索服务系统正在全世界运用和服务，情报检索服务网络遍及世界各大洲。国际联机检索能发展到今天的水平，如果没有有组织的情报事业网是不可能实现的。

我国由于情报工作起步较晚，文化大革命中又受到极大的干扰和破坏，因此建设情报网的工作同国外先进国家相比，差距是很大的。时代在前进，管理科学化是实现现代化的基础。因此，在全国实现纵横交错的情报网络是实现情报服务方法现代化的基础。而就河北省而言，至今还没有建立省图书馆；各科学专业情报所、情报站大都受双重领导。由于体制不够健全，网络化建设的速度受到极大影响。过去那种各自为战、小而全，大而全、万事不求人等等已经不适合时代的要求。必须从上至下合理布局，建立各类文献中心、数据中心、检索中心，更多地从全局考虑。组建情报网的关键问题是要有强有力的职能机构。实现电子计算机检索网必须有情报事业网，逐级建立情报事业网的工作如若不迅速赶上去，必然会拖住建电子计算机检索网的后腿。

情报人员专业化

这是开展情报服务工作的基本条件。我认为在谈情报人员专业化问题之前，必须首先强调情报人员要有正确的政治思想。在实际工作中，不论其承担哪一项工作任务，都首先要具有全心全意为人民服务的思想，要有忘我的工作精神，要有久饿者求食那样的学习渴望，要关心国家大事。同时，要想做到情报先行，那种“有文凭无水平”，“有级别无技术”，“有职务无能力”的情况，在情报部门不允许继续存在下去了。

情报人员的专业化程度，直接影响情报服务的水平。这里仅就情报人员培养问题谈自己两点看法。

(1) 应该增加高等学校及中等专业学校的图书馆、情报专业。

据统计，我国1978年的情报人员共有200人，目前也只有800人左右，其中骨干力量才不到20%。这个数字与我们实现四化的宏伟目标是多不相称！

我们伟大的祖国经历了十年浩劫，一旦站起来向四化迈进时，百业待兴，但我们最感缺少的是人材。人材的开发、人材的培养、人材的使用已经是当务之急。全国只大学设有图书馆学系太少了，宜适当增加，将来只有大批经过专门训练，系统培养的图书、情报人员充实到各级情报单位，才能适应情报检索服者工作飞速发展的步伐。

(2) 要抓紧在职培训。

根据我国现状，提高情报人员专业化程度的捷径是“在职培训”。以单项训练效果较好。缺什么补什么，马上可以使用，易于巩固，又推动了工作。目前有些单位是对这项工作还不够重视，更多的基层单位则是无能为力。

检索手段机械化

这是提高情报检索服务水平的根本措施。有关情报检索服务必定走向机械化的

问题已有许多著述，这里不再重复。这里仅就在我过不久的将来必将普及电子计算机检索的前景谈谈自己的看法。

实现电子计算机检索，在我们这一代决不是可望而不可及的事情。应当承认差距、敢于正视差距、并且迅速地赶上去。当今世界上计算机的质量优劣、数量多少、应用广泛与否，已成为衡量一个国家、一个企业部门、一个单位的现代化水平的重要标志之一。电子计算机检索至今在我国还不能普及的一个难关是汉字输入问题。目前全世界每年出版25万种科技图书，用60种文字印刷，中文的不足0.5%。我国的科技成果不够多是一个原因，另一个原因是汉字繁难，出版靠手工，难于自动化，速度缓慢。同样，也严重地妨碍了我们同世界各国的情报交流。最近据闻中央领导同志已经对我国的电子计

算机和集成电路的研究、试制工作给予高度的重视，非常令人兴奋。伟大的中华民族能够创造汉字，一定也能改革汉字，一定能够攻破汉字输入的难关。试看这个难关一旦攻破，电子计算机在我国势必如同电视机、洗衣机那样迅速地普及起来。在全国，以至在全世界实行情报检索机械化是一定能够实现的。

对于情报工作重要性的认识问题，现在只不过是有的人意识到了，有的人还没有意识到。展望未来，人们对于情报必定会象氧气那样感到必不可少。情报检索服务工作就如同大机器的润滑油，情报检索服务工作者就如同祖国大花园中的小蜜蜂一样。但作为从事这项工作的个人来说，生命是短暂的。愿所有从事这一工作的同志们能用自己短暂的生命为这伟大的事业发出自己应有的光和热。

不应忽视“失败过程”的情报价值

孙绍荣

(连云港化学矿业专科学校图书馆)

长期以来，人们在同大自然斗争的漫长岁月中，特别是在科学领域中，往往只习惯于注意那些成功之举。一旦某项重大研究项目成功，往往轰动有关各界，报导，采访等蜂拥而至。而失败过程的重大情报价值却普遍地被人们所忽视、所浪费掉了。这确实是十分可惜的。

什么是失败过程呢？这里指的失败过程就是科学工作者们对于某项课题的最终没有成功的研究过程。既然不成功，又有什么情报价值呢？首先，收集与使用失败过程的情报，可以有效地避免各重大难课题的重复劳动。因为科学技术上的每一个难关，往往许多国家，甚至在国内也有许多单位和个人都在同时研究。在这方面，重复劳动内容是多得惊人的，其中往往有各种失败的尝试，及时地提供这方面的情报，可以有效地防止大

量的重复试验方法。这里，试举两例：在数学史上，被大数学家拉格郎日称为“向全人类的智慧挑战”的五次以上的代数方程的求解公式问题，曾花费了一切国家的最伟大的数学家近三个世纪的精力而未能解决。在这漫长的岁月中，各种研究方法几乎是千百次的重复着。直到后来，年青的挪威人阿贝尔在总结了前人多次失败的基础上，广开思路，抛弃了一切老的别人试过的方法，终于证明了该问题的求解公式是不存在的！其实，如果当时每个人都把自己研究失败过程公布于众，这个问题的解决可能不会花这么长的时间，也不会花去这么多人的精力。

著名的美国发明家，托马斯·爱迪生一生的发明惊人。其实，他的理论水平并不很高，许多发明都是他在大量的试验中产生的，或者说是在失败过程的情报指导下成功的，